

### 习近平对内蒙古阿拉善左旗一露天煤矿坍塌事故作出重要指示 要求千方百计搜救失联人员 全力救治受伤人员 切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定

李克强作出批示

新华社北京2月22日电 2月22日13时许,内蒙古阿拉善盟阿拉善左旗新井煤业有限公司露天煤矿发生大面积坍塌,截至目前,事故已造成2人死亡、6人受伤、53人失联。事故发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委

主席习近平高度重视并作出重要指示,内蒙古阿拉善左旗新井煤业有限公司露天煤矿坍塌事故造成多人失联和人员伤亡,要千方百计搜救失联人员,全力救治受伤人员,妥善做好安抚善后等工作。(下转2版)

## 习近平在中共中央政治局第三次集体学习时强调 切实加强基础研究 夯实科技自立自强根基

■ 加强基础研究,是实现高水平科技自立自强的迫切要求,是建设世界科技强国的必由之路。各级党委和政府要把加强基础研究纳入科技工作重要日程,加强统筹协调,加大政策支持,推动基础研究实现高质量发展

■ 要在全社会大力弘扬追求真理、勇攀高峰的科学精神,广泛宣传基础研究等科技领域涌现的先进典型和事迹,教育引导广大科技工作者传承老一辈科学家以身许国、心系人民的光荣传统,把论文写在祖国的大地上。要加强国家科普能力建设,深入实施全民科学素质提升行动,线上线下多渠道传播科学知识、展示科技成就,树立热爱科学、崇尚科学的社会风尚。要在教育“双减”中做好科学教育加法,激发青少年好奇心、想象力、探求欲,培育具备科学家潜质、愿意献身科学研究事业的青少年群体

新华社北京2月22日电 中共中央政治局2月21日下午就加强基础研究进行第三次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,加强基础研究,是实现高水平科技自立自强的迫切要求,是建设世界科技强国的必由之路。各级党委和政府要把加强基础研究纳入科技工作重要日程,加强统筹协调,加大政策支持,推动基础研究实现高质量发展。

北京大学校长、中科院院士龚旗煌教授就这个问题作了讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取了讲解,并进行了讨论。习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出,党和国家历来重视基础研究工作。新中国成立后特别是改革开放以来,我国基础研究取得了重大成就。当前,新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,学科交叉融合不断发展,科学研究范式发生深刻变革,科学技术和经济社会发展加速渗透融合,基础研究转化周期明显缩短,国际科技竞争向基础前沿前移。应对国际科技竞争、实现高水平自立自强,推动构建新发展格局、实现高质量发展,迫切需要我们加强基础研究,从源头和底层解决关键技术问题。

习近平强调,要强化基础研究前瞻性、战略性、系统性布局。基础研究处于从研究到应用、再到生产的科研链条起始端,地基打得牢,科技事业大厦才能建得高。要坚持“四个面向”,坚持目标导向和自由探索“两条腿走路”,把世界科技前沿同国家重大战略需求和经济社会发展目标结合起来,统筹

遵循科技发展规律提出的前沿问题和重大应用研究中抽象出的理论问题,凝练基础研究关键科学问题。要把握科技发展趋势和国家战略需求,加强基础研究重大项目可行性论证和遴选评估,充分尊重科学家意见,把握大趋势,下好“先手棋”。要强化国家战略科技力量,有组织推进战略导向的体系化基础研究、前沿导向的探索性基础研究、市场导向的应用性基础研究,注重发挥国家实验室引领作用、国家科研机构建制化组织作用、高水平研究型大学主力军作用和科技领军企业“出题人”、“答题人”、“阅卷人”作用。要优化基础学科建设布局,支持重点学科、新兴学科、冷门学科和薄弱学科发展,推动学科交叉融合和跨学科研究,构筑全面均衡发展的基础学科体系。

习近平指出,世界已经进入大科学时代,基础研究组织化程度越来越高,制度保障和政策引导对基础研究产生的影响越来越大。必须深化基础研究体制机制改革,发挥好制度、政策的价值驱动和战略牵引作用。要稳步增加基础研究财政投入,通过税收优惠等多种方式激励企业加大投入,鼓励社会力量设立科学基金、科学捐赠等多元投入,提升国家自然科学基金及其联合基金资助效能,建立完善竞争性支持和稳定支持相结合的基础研究投入机制。要优化国家科技计划基础研究支持体系,完善基础研究项目组织、申报、评审和决策机制,实施差异化分类管理和国际国内同行评议,组织开展面向重大科学问题的协同攻关,鼓励自由探索式研究和非共

识创新研究。要处理好新型举国体制与市场机制的关系,健全基础研究长周期相匹配的科技评价激励、成果转化、科技人员薪酬等制度,长期稳定支持一批基础研究创新基地、优势团队和重点方向,打造原始创新策源地和基础研究先锋力量。

习近平强调,要协同构建中国特色国家实验室体系,布局建设基础学科研究中心,超前部署新型科研信息化基础平台,形成强大的基础研究骨干网络。要科学规划布局前瞻引领型、战略导向型、应用支撑型重大科技基础设施,强化设施建设中事后监管,完善全生命周期管理,全面提升开放共享水平和运行效率。要打好科技仪器设备、操作系统和基础软件国产化攻坚战,鼓励科研机构、高校同企业开展联合攻关,提升国产化替代水平和应用规模,争取早日实现用我国自主的平台、仪器设备来解决重大基础研究问题。

习近平指出,加强基础研究,归根结底要靠高水平人才。必须下气力打造体系化、高层次基础研究人才培养平台,让更多基础研究人才竞相涌现。要加大各类人才计划对基础研究人才支持力度,培养使用战略科学家,支持青年科技人才挑大梁、担重任,不断壮大科技领军人才队伍和一流创新团队。要完善基础研究人才差异化评价和长周期支持机制,赋予科技领军人才更大的财权支配权和技术路线选择权,构建符合基础研究规律和人才成长规律的评价体系。(下转2版)

### 要闻导读

□ 习近平就巴西圣保罗州严重暴雨灾害向巴西总统卢拉致慰问电

## 推动新时代新征程妇女事业高质量发展

沈跃跃在省区市妇联主席学习贯彻党的二十大精神培训班上强调

沈跃跃指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心,加强对妇女事业的全面领导,把落实男女平等基本国策、促进妇女儿童全面发展作为治国理政的重要内容一体部署,纳入经济社会发展大局统筹推进,“半边天”作用充分彰显,妇女发展状况获得历史性改善,妇女平等依法行使民主权利、平等参与经济社会发展、平等享有改革发展成果达到历史新高。新时代妇女事业之所以取得历史性成就,最根本在于习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。新征程妇女事业发展,要把习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作、注重家庭家教家风建设的重要论述作为根本遵循,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,善于从党的创新理论中找思路、找启迪、找答案,使其成为改造主观世界的强大思想武器,推动妇女事业高质量发展。

沈跃跃要求,各级妇联要在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫,用党的二十大精神统一思想、指引行动;要在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫,确保习近平总书记重要讲话精神落到实处;要在加强思想政治引领上下功夫,团结广大妇女始终跟党走、坚定跟党走;要在围绕中心、服务大局上下功夫,引导凝聚广大妇女为以中国式现代化推进中华民族伟大复兴而团结奋斗;要在深化家庭家教家风建设上下功夫,进一步发挥妇女独特作用。(下转2版)

### 二十大精神宣讲记

浙江镇海“蛟”宣讲队创新方式方法

#### 走亲、场景、互动宣讲接地气入人心

在浙江省宁波市镇海区,一支由妇联执委、村社妇联主席组成的蛟川街道“蛟”宣讲队,创新宣讲方式方法,通过走亲、场景、互动等组合式宣讲,让党的二十大精神入心、开花结果。

“今天,我们联合骆驼街道妇联,开展宣讲走亲活动,目的是共育宣讲团队、提升宣讲能力。”镇海区蛟川街道妇联专职副主席杨姗姗表示,推动党的二十大精神走进广大妇女群众心里,首要的是妇女骨干先学一步,学深一层。来自两个街道的40余名妇女骨干围绕党的二十大精神中“坚持男女平等基本国策”“保障妇女儿童合法权益”“加强家庭家教家风建设”等重要论述展开宣讲交流。

镇海区骆驼街道新展社区妇联主席唯蓉深有感触地说:“两个街道的妇女骨干通过走亲式宣讲,不仅让大家加深了对报告的理解,而且也相互了解了两地的特色亮点,对做好今后工作很有帮助。”

“大家看,这是我们引进的大马力拖拉机。农业机械每年都在更新换代,现在无人机也已进入现代化农业生产中。”一场生动、鲜活的场景式宣讲在镇海区农业服务中心的展示厅展开,区供销社为农服务部部长王艳婕以身边的案例和接地气的语言,解读党的二十大精神中关于“全面推进乡村振兴”的重要论述,激发了大家投身实践的热情。

“对于党的二十大精神,你最有共鸣的一句话是什么?”“新时代的伟大成就就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的”“创新是第一动力”“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生”……浙江省基层理论宣讲先进个人、镇海区“理享+”宣讲联盟负责人余利军变“以我为主导”为“群众来主导”的互动式宣讲,激起了大家踊跃参与、热烈讨论。余利军把讲道理与讲实践结合起来,在深入辅导解读的基础上,突出面对面、心贴心的互动交流,增强了宣讲的亲和力 and 渗透力。

“我们打出走亲、场景、互动等宣讲‘组合拳’,使党的二十大精神扎根妇女骨干心田。”蛟川街道妇联主席张羽表示,下一步,将充分发挥“蛟”宣讲队作用,让党的二十大精神走进千家万户。



2月22日,一名女子在“融合无障碍·携手向未来”残障融合主题儿童青少年摄影作品巡展上参观。当日,“融合无障碍·携手向未来”残障融合主题儿童青少年摄影作品巡展开幕活动在北京市规划展览馆举行。该展由联合国儿童基金会驻华办事处、中国助残志愿者协会、中国残疾人事业新闻宣传促进会等单位联合主办,展出从联合国儿童基金会早前举办的摄影比赛中精选的60幅摄影作品,向公众展示儿童和青年眼中残障融合的图景,传达残障平等理念。新华社记者 才扬/摄

### 新闻观察

## 有效“防沉迷”,家长作用不可或缺

——防范未成年人沉迷网络系列观察之一

□ 中国妇女报全媒体见习记者 袁安

“孩子作业不写,天天在家刷手机短视频。”“短短一年我已经三次没收他的手机了,但还是觉得管不住。”……中国妇女报全媒体记者在采访中发现,未成年人沉迷网络是不少家长的烦心事,如何为“互联网一代”健康成长保驾护航成为社会关注的热点问题。

2022年1月1日起施行的《中华人民共和国家庭教育促进法》明确规定,父母应预防未成年人沉迷网络。有关专家表示,家长在防止孩子沉迷网络中应该起到重要作用。

孩子“管不住”,家长犯了愁

家住北京市丰台区的李靓是一名小学六年级学生的家长,在刚刚过去的寒假里,她经常为孩子沉迷手机而苦恼,“一有空就

抱着手机,有时连刷两三个小时短视频都不停手,小学四年级就戴上了眼镜。”李靓现在会让孩子用“成绩”换玩手机的时间,每天无论哪一科作业全对都可以换十分钟,但超过规定的时间就会强制暂停。

北京市海淀区初三毕业班学生家长张明智表示,未成年人利用网络丰富自己的知识维度很有必要,但是有些孩子自律性差,有时候会过分沉迷,“孩子上网课时,我曾多次看到他在老师讲课界面和别的界面来回切换”。

河北省石家庄市高二学生家长陈胜康告诉记者:“孩子小时候跟着爷爷奶奶一起生活,为了让他少给老人添麻烦,便让他玩手机,孩子逐渐开始迷恋手机,爷爷奶奶也管不住。”陈胜康表示,现在孩子已经上高二了,不敢再用强硬的方式教育,既怕他产生厌学心理,又担心孩子和家人的关系越来越远。

网络成瘾,问题出在哪里

《2021年全国未成年人互联网使用情况研究报告》显示,未成年网民中认为自己非常依赖或比较依赖互联网的比例为19.5%,认为孩子上网时间过长的家长比例为27.3%。那么,未成年人沉迷网络,问题究竟出在哪里?

北京体育大学新闻与传播学院副教授路鹏分析认为,未成年人沉迷网络是一种媒介依赖行为。“每一代人都有他们自己的媒介环境,对于如今的青少年,他们从小就接触各种网络工具和网络游戏,从出生起就带上了网络基因。”在路鹏看来,web3.0时代,手机垂直类应用越来越丰富和强大,这些应用可以同时叠加各种功能与效能,例如:短视频平台可以同时把购物、社交、电商等功能全部综合在一起,导致网络的吸引力成倍增长。(下转2版)

## 湖南怀化鹤城区成立“利剑护蕾巾帼护未队”

针对遭受性侵害未成年人开展“一站式”取证救助

中国妇女报全媒体消息 2月21日,湖南省怀化市鹤城区“利剑护蕾巾帼护未队”成立授旗仪式暨首次培训会在鹤城公安分局举行。

此次成立的“利剑护蕾巾帼护未队”是由鹤城公安分局、鹤城区检察院、区妇联、怀化市第二人民医院等单位联合组成,成员均为鹤城区优秀巾帼志愿者,涵盖女刑侦队员、女医师、心理咨询师、女律师等行业群体。目前,“利剑护蕾巾帼护未队”共有队员24名,主要针对遭受性侵害的未成年人开展“一站式”取证救助工作,即在性侵害未成年人案件中,对被害人进行“一站式”询问、取证、心理疏导、司法救助,同步实现公安机关侦查取证、检察机关提前介入、专业医疗检查诊断、专业人员心理疏导、司法救助绿色通道等。

据了解,这支“利剑护蕾巾帼护未队”的成立,旨在帮助儿童远离性侵害,提高未成年人的安全防范和自我防护意识,避免反复伤害,是“利剑护蕾”专项行动成果的深化和延伸,也是鹤城区在未成年人保护领域上的开创性探索和实践。

(邵伟 陈小琴 张健)

## 王玉娥当选陕西省妇联主席

中国妇女报全媒体记者党柏峰 发自西安 2月23日,陕西省妇女第十四次代表大会在西安闭幕。会议选举产生了陕西省妇联第十四届执行委员会和新一届省妇联领导班子。王玉娥当选陕西省妇联主席,党洁、林海君、杨乐、张晓燕当选省妇联副主席。